

Důležité noviny z Čech

Právní správa od našeho zpravodaje.

(Dělejší část zprávy z Vídně.)

Delegace byly ve Vídni zaháje-
ny. Nic nového nejví se v třetí
části, ale leccos nepřijemného v de-
legacích krustech. Tak se povídá,
že společný rozpočet, který bude
delegacím podán, obsahuje položku
k dodatečnému opatření repetyrek.
Summa 2 milionů, která povolena
před několika lety na rezervní zá-
sobu repetyrek, ukázala se nedosta-
tečnou a bylo př. třeba zvýšiti re-
servní zásobu pro případ války
velmi značně. Zároveň nesela se
vojenská správa, poděliti technické
vojsko, dělostřelce a vozatajstvo
karabinami opakovačkami. Násled-
kem toho ukázala se nezbytnost,
cejkový náklad na dodatečné opa-
třování opakovaček zvýšiti o 20
milionů! Obnos ten rozděl se na
několik let. Pro rok přičítá se část
1,800,000 zl.

Volební oprava rakouská. Ne-
pamatujeme, že by kdy byla skon-
čila politická akce s tak hroznou
blamáží, jako skončilo jednání u ž-
láho výboru pro opravu volební.
Tak dlouho pekli a smažili při za-
vřených dveřích a zabeđených oknech
důvěrnici koalice ve své
alchymistické kuchyni elixír, jenž
nového života nalíti měl do chřad-
nouceho konstitučního ústrojí v
tomto zajímavém státě a přece to,
co uvážili, je všem stejně odporná
brynda. V tom, že dlo to nestojí
za nic, jsou všechny strany ku po-
divu svorny, ba v tomto směru dru-
ží se k nim do jisté míry již i slav-
ná vláda, která ústy předsedy mi-
nisterstva prohlásila hned při první
přležitosti, že nebude nic mti
proti tomu, když počet dělmekých
poslanců bude roznožen. Koalice
provedla svou reformou skvělý dů-
kaz o své naprosté politické ne-
schopnosti. Elaborátem svého už-
šeho výboru vykopala hrob, do něho
uloží se nejen ta její volební
reforma, nýbrž do něhož položí se
na konec sama. — Zatím koalice ve
výboru pro volební opravu odhlaso-
vala, že přistoupí k podrobné o-
pravě debatě. To proto, aby
svou smrt oddělila, mimo to i z dů-
vodu jiného. Kabinet Windisch-
gratzův naléhaje pojednou proti
svému posavadnímu chování plně-
mu odkládá a přetáhá na ukvapené
rokování ve volebním výboru, způ-
sobiti chce rozhodnutí v této velké
otázce, aby, kdyby padl, neklopýtl
přes malinký kamének otázky cel-
kové, nýbrž přes velký balvan vo-
lební opravy. S koalicí statečně
drží a hlasuje moravský poslanec
dvorní rada a veliký přítel dra.
Riegra, pan dr. Mezník. Vám jest
známý, psávali jsme o jeho lokaj-
ství často. Ale vše úsilí koalice a
její přítel je marmo. Smrt taká
koaličnímu ministerstvu na dvěře
i na okna, na zdi i podlahy. —
Memento mori. — Překvapení če-
káme denně.

**Obstrukce mladočeská na vídeň-
ském parlamentě** dostoupila vroho-
le ve schůzi konané 12. června. Od
památné debaty o pověření tří ve-
lkostátníků mandátů hornora-
kouských, která se konala r. 1880
ve starém parlamentu v poslední
schůzi předvelkonoční a trvala bez
přestávky od 10 hodin dopoledne
v sobotu do 4. hodiny rauní v neděli,
neměla poslancek sněmovna schů-
zi tak dlouhou, jako byla ta, která
12. června 1895 o 10. hodině dopo-
lední počala a o půl druhé hodině
z rána druhého dne skončila. Ro-
kovalo se tedy bez ustání 15 1/2 hod.,
aby paragrafy kapitoly VI. berní
opravy (všeobecná ustanovení) se
dojednaly; ale diskuse o nich ne-
byla skoncována. V odboji a od-
vetě své byli národní poslanci čeští
neunavni. Po dvouhodinové řeči
poslanec Sokola následovala v ní

stejně dlouhá řeč poslanec dra. Sa-
mánska. Veškerou schůzi pak od 8.
hodiny vzdušný výplod svojí řeči
dr. Dyk. Hyla to nejdelší řeč, jež
kdy v poslancek anémovně vídeň-
ské promluvena byla. Řeči pouze
skoro čtyřhodinové pronesl kdysi
profesor Lustkandl o univerzitních
knihovnách a dr. Weittol o školních
národních. Po pět hodin řečnicki
o věci odborné jest fyzický i du-
ševní výkon tak neobyčejný, že
sám sebou vabuzuje pozornost. Po
celou tu dobu neochábl dr. Dyk a
nedal se rušiti a z rovnováhy při-
věsti všemi pokusy presidenta bar.
Chlumeckého a druhého vicepresi-
denta Davida Abrahamowicze jej
zakřiknouti. Celé hodiny poslouchali
jej ministrové Bacquehem,
Schoenborn a Windischgratz. O
půl noci došlo k vstupu v centru.
Pouchali se mezi sebou konserva-
tívci. —

Význam obstrukce mladočeské
se jeví a uznává. I německé listy
chválí Mladočechy. Pověst lokaj-
ská, kterou měli Čechové za Staro-
čechů mezi Němci, mizí. Vliv
obstrukce se jeví. Obstrukce
je křís moci v krizi ministerské i
v krizi koalici a prosíhá se, že
po válce opposice odloží se berní
předloha a vezme se rozpočet a vo-
lební předloha na pořad. Byl
by to opposice velký úspěch, v
něž zatím ani nevěříme. Věak pro
obstrukci hodlá se př. vaditi sám
president sněmovny, Chlumecký,
své hodnosti.

Krise v koalici, námi předpoví-
daná, vypukla. Levice vypověděla
ve vší formě a oficiálně válku jak
celé koalici, tak celé vládě. To jest
resultát nejnovějších porad klubu
levice dle oficiálního communiqué
o nich, jež zní:

Spojená německá levice konala
schůzi. Za všeobecného souhlasu
všech přítomných členů vyslovili
se veškerí řečníci v ten rozum, že
setrvání ostatních koalicičních stran
na jejich stanovisku v přičině slo-
vinského gymnasia v Celji učiniti
musí spojené německé levici ne-
možným, by ke koalici dle ještě ná-
ležela. Zvláštní důraz položen na
nepřátelské výklady jednotlivých
členů koalicičních stran proti spoje-
né německé levici a na přikrá za-
mítavé chování se, jaké zaujal mi-
nistr vyučování v celjské otázce
vůči spojené německé levici za po-
slední schůze rozpočtového výboru.
Předsedovi (hr. Khuenburgovi) by-
lo uloženo, aby neprodleně svolal
klubovní schůzi v ten způsob, aby
tato ve smyslu stanov klubovních
byla oprávněna učiniti v celjské
otázce usnesení pro všechny členy
klubu závazné. Schůze tato bude
17. t. m.

Nepodařilo se tedy domluvám
min. a Plenera Wurmbranda roz-
řešení konfliktu odložit na několik
neděl až do schválení celjské polo-
žky plenem. Dnes nemůže býti již
o tom pochybnosti, že levice jest
odhodlána roztržiti koalici, setr-
vají-li vláda a koaliciční strany na
tom, aby slovinsko-německé paral-
ielky v Celji se systemisovaly.

Tu potvrdilo se, co jsme psali.
Poprask ve Vídni je z toho všeho
veliký. Krise v koalici zrodila krizi
v ministerstvu, která žádá smrt
Madojského. Ke všemu obstrukce
v parlamentě, vznášení volební
opravy a rozpočtu! Dnes vě-
ru nezavídíme kněžeti Windisch-
gratzovi jeho křeslo. On sám by
rád z něho utekl, ale nesmí. Za-
trvání delegac nesmí propuknout
žádná krise ani v ministerstvu ani
v parlamentě. Vše se musí odkli-
dit, co vadí, a vše udržet do skon-
čení delegac. Proto kde kdo má
vliv, přijel komandován do Vídně
se stříkačkou. Z Haliče hrabě Ba-
deni dojel konejšit Poláky, z Čech
Thun konejšit šlechtu a Čechoněmce
— a Slovinci utekli domů
jednávat. Pochybujeme, že se po-
daří zatím spor uklidit vyrovnáním
nějakým. Chaos jest ohromný!
Mrzutost všude. Jen Mladočeši
stojí pevně a pánám se po tichu
smějí. Kde jsou rady panstva pro

Čechy? Teď navědť sami kudy
kam. — Krise protáhne se snad do
skončení delegac, ale možno, že
přijde soudný den dříve. — Ať do-
pačne soud jakkoli, Rakousko jde
vstříc pronikavým změnám. Tyto
pak musí najít Čechy novými vo-
lbami obrněny sie — utoneme v
přvala sloby, která nasadí poslední
stly nyní, aby český štít, roztránil.
Vydrží-li Čechové poslední nárazy,
pak musí povolit násilník, utloukou
se sami. Proto Čechové jen statečně
v před! Chvilu rozhodného boje
nastala.

Smíření českých stran na Mora-
vě mělo státi se skutkem, ale roz-
bilo se. Šplhákům, jako jest dr.
Žáček, který se drží stěj co stěj
pověstného dra. Mezníka, nechce
se do opposice a lidové poslanci zas
nemohou hledati eil své politiky
jinde, než v opposici. Proto vy-
dala strana toto prohlášení: "Vy-
konný výbor lidové strany na Mora-
vě uznává za nynějších poměrů
politických jednotné vystupování
českého národa na Moravě i v ostat-
ních zemích koruny české proti
koalici vládě a německému cen-
tralizmu za nutné a prohlašuje
proto:

1. Je jest nutno, aby na radě Hs-
ské veškerí zástupci českého lidu
tvořili jeden společný klub za úče-
lem seslání nynější opposice če-
ského národa;
2. Je jest nutno, aby zachován
byl jednotný klub českých poslanců
na sněmu zemském;
3. Je o otázce společného postu-
pu lidové strany a strany národní
na Moravě může se jednati teprve
po splnění požadavků, vyslovených
v odstavcích prvním a druhém. —

Do té doby tedy než se Žáček,
Mezník a jejich šlechtitčtí koman-
danti odhodlají jíti do opposice,
nelze na Moravě o sloučení stran
mluviti. Proto nastane tam jako
u nás volební zápas, který právě
nyní při doplňovacích volbách za-
bávají dr. Stránský na Novém Mě-
stě a rolník Vychodil na Kromě-
řzsku. Výsledek obou voleb jest
velmi důležit. Je to zkouška, jak
dopadnou volby všeobecné. Kéž
skončí vítězně. Přáli bychom to
Moravě z duše, by vysmekla se z
pout hofrátských k uvědomění, če-
ské akci.

Politický ruch v Čechách žile
se rozproudil. Volby jsou na ob-
zor, vídeňské volby tlačí. Co ne-
děle, každá přinese několik schůzí.
Velké svobodomyšlné i nadšené
oposiční schůze se právě konaly v
Slatiňanech u Chrudimi, v Roky-
canech, v Nov. Benátkách, ve Vše-
janech u Nymburka, v Přešticích a
v Přebechovicích u Hradce Král.
Nových řada je ohlášena. — Pro-
test poražených Staročechů v obec-
ních volbách v Pelhřimově byl za-
mítnut. V Novém Strašci o obec-
ních volbách zvléžili Mladočeši.
Okr. starostou v Uhl. Janovicích
zvolen Mladočech K. Kohora. —
Staročech Kvěšala, dvorní rada, do-
jel si za účelem agitace pro man-
dát do Rychova, kde potají svolal
důvěrnou schůzi ale — pohořel zle.
Staročechi jsou tiš. Přál sie na
všechny strany, prost pro bůh o
přčezí, ale ven na veřejnost se ne-
odvažují. I spřeženci jejich Alf.
Šťastný, Rataj, Jun a přibuzní po
nezdaru svých schůzí se odmlčeli.
— Volba doplňovací na Karlínku
za Sv. Čecha, který se mandátu
zřekl, koná se 26. června. — Staro-
čeští městští starostové tušíce bli-
žící se volební bouře, vzdávají se
svých míst. Tak učinil starosta
na Kladně a v Chrudimi. Přiznak
dobrý.

Národopisná výstava v Praze je
zase o mnoho bohatší. Její průmys-
lový nový palác je dostavěn a ná-
dhernou expozicí naplněn, amfiteátr
je dokončen a vábí svou rozlohou
i stavbou. Pojme 7—8 tisíc lidu.
Určen je pro lidové slavnosti. Vy-
stava měla a má stále hojnost hostů
vzácných. Nedávno hostila světo-
známého učenca prof. dra. Wir-
chova z Berlína, před několika dny
ministra Wurmbrandta, několik

Slovanské Lašice, z Polaka a z Ro-
si a právě nadšeně se hotuje přijat
a v krásu svou rozehvěle obhat
drahých bratřích záceánských po-
štem 300. — V braku česká dále
hosty z Vídně, z Lublaní a ze všech
slovanských končin. Slavnost stihá
na vřstave slavnost. Po skonče-
ních postech nadešly právě slavno-
sti študentské a národní tanci a
s basárem, a nimi sloužil se slav-
nostní vřtání bratřích amerických a
slavnostní "šilovačka" českých oby-
vnických. Po těch následovati bu-
dou starodávne turnaje v amfiteá-
tru, a hlavně již ve dnech 28., 29.
a 30. června veliký slet sokolský.
K tomuto přihlášeno je na 8000
účastníků, a nichž přes 4000 bude
čiviti hromadně. Čivitiš, proto-
že amfiteátr by stačil sotva pro
Sokoly, bude na Letné. Jest to
obrovská, první toho druhu stavba
v Čechách. Sokolský slet bude ve-
likou národní slavností. Návštěv-
níků výstavy za uplynulý měsíc
(od 15. května do 15. června) bylo
322,000 platících osob. Slušná cí-
fra. Přes 10,000 denně průměrně.
Všech platících návštěv na výstavě
dle rozpočtu výstavního je potřebí
1,200,000. Nuže cifra za město
první opravňuje k naději, že výsta-
va čestně i finančně dopadne. A to
přece vřt nepřčezí, bez pomoci, bez
záštity! — Zkoušky na světelnou
fontanu na výstavě počnou ku kon-
ci června. Fontana bude skvělejší
a dokonalejší známé fontany z ju-
bilejní výstavy. Wirohov řekl:
Musím Hci našemu ministru, aby
něco takového v Prusku pořídil. —
Nuže, ať zkvěta naše krásná ná-
rodopisná výstava!

Drobotiny. Všeobecná situace
v Čechách je napjata. Zraky všech
Čechů jsou dnes upjaty na hlouček
mladočeských poslanců, kteří s vy-
trvalostí ohromnou a s nezloznomu
odvahou roztrázejí ve Vídni koalici-
ní úpornou hradbu. Co den čekáme
převrat, změnu. Jaká bude, neví-
me; že nám ale ne právě přátelská,
to tušíme; ale nelekáme se! Na-
stali nám dnové opravdové oppo-
sice, dnové veliké důležitosti, dno-

vé, které skončením svým musí
dovést k vítězství. —

A v této důležité době přijí-
jakoby na poslední okamžik k nám z
ozvědnou a s láskou nakonec
draží sourodáci, pokrevenci z
njih končin záceánských. O, ty
te vřtání na drabé půdě otou své
kéž nadšená obět vaše přinese po-
hnutí v rodné nivy české, kéž
aka vaše rozvířtí srdce česká, i
ušlechtilý vanit vás rozproudí na
žně v české hrudi. V do-
přležitosti, v dobu důležitější
mohli jste zavřtati, než v těch
dnech, kdy ve Vídni zápasim
krutém boji a doma vřtáme sv-
krásnou národopisnou výstavou.

Čestí Sokolové jsou hosty fr-
couzských gymnasiů v Perigueu
Vele je dr. Podlipný. Jsou nad-
ně podhravování a vřtání. S.
president republiky, Faure, vy-
vil jim své potěšení.

Pohodu nám červen přinesl
nou. Teplo je a sucho; však od-
opět přát. Bohužel není to to
dět, ale i bouře, krupobití, přiv-
a to nejen v Čechách, ale všude
Rakousku. — Právě k nám dolé-
šum, hluk z ulice. Vlak
bratry americkými se blíží. Jde
vstříc. O tom přčezí.

Fachralné slovo. Následující do-
od rev. F. A. Rose z Grand Haven, Mi-
jest ozvěnou našeho vlastního mínění
dra. Petra Hoboka. Učený kněz je-
jak následuje: Dr. Peter Fahrney, C.
cago Ill. Abych se vyhnul veškeré
podezření stranickosti ve prospěch
šeho léka dra. Petra Hoboka, pro-
hájí, že nemohu jmenovati ani jedno
zvláštního případu v mém spúsedat-
kde by byl lék působit divy, ale mo-
poslati důkazů na tučty, kde měl být
zený a velmi dobročinný vliv a účín.
Pokus přesvědčit ty, kterým jsem jej
poručil, o pravdivosti toho. Jedno vs-
poptávka po vašem léku stoupla zna-
nedávno co se opět objevila chřipka
Vzhledem k léčivému oleji tu se úpl-
osvědčilo staré rčení: "působí jako ko-
zlo".

Kdo chce míti léky nejlepší,
koupí léky Severovy. Chraňte
lékú padělaných!

NOVÁ ČESKÁ OSADA "MOSINEE"
v Marathon County, Wisconsin.

Máme na prodej přes 4000 akrů výtečných rolnických pozemků v tow
Mosinee, Marathon county, ve středním Wisconsinu (zrovna v prostře-
státu). Pozemky tyto leží 4 míle od stanice dráhy Chicago, Milwaukee &
St. Paul, na cestě mezi dvěma městečky, Mosinee na východě a Marathon
City na západě. Od Mosinee jsou vzdáleny 4 až 6 mil, od Marathon City
7 až 9 mil. Půda má na vrchu černou hlínu a ornice jest velmi hluboká
neboť byla tisíce roků lesním lupením mrvna a následovně je velmi úro-
ná. Písek zde není. Jest zde hojnost stavebního dříví, které osadníci
výhodně prodají v blízkých pilách — vskutku utrží každý osadník několik
krátě tolik za dříví, co jej stojí pozemek. Každý v okolí žijící osadník
utržil v posledních 4 letech každou zimu od \$350 do \$500 za klády. Okolní
pily poskytují také dost práce těm, kteří chci na nich pracovati, neboť je-
jich zásadou dávati zaměstnání dřívě okolním osadníkům než jiným. Da-
se zde kukuřice a všechny druhy obilín a zelenin, které nalezájí dobrý odby-
v Mosinee, Marathon City a ve Wausau, které jest pouze 12 mil vzdálené
a má na 12,000 obyvatelů. Pro chov dobytka není krajiny lepší.

Hlavní přednosti pozemků těchto jsou: Úrodná půda, blízké trhy
blízká železniční stanice, poloha ve středu dobrého státu a zalidněného
okresu; podnebí jest velmi zdravé, zimy snesitelné; žáně blizardy a letní
sucha; úroda zde nikdy nepochybí, neboť jest zde vždy dostatek deště
malarie a zimnice jsou zde neznámý; dostatek dobré vody v hloubce o-
16 do 20 stop; dvě distriktní školy na pozemcích; kostely všech vyznání
v malé vzdálenosti; daně mírné a jelikož okres Marathon nejvíce Evrop-
ny osídlen jest, není zde žádných temperenčních a zakazovacích zákonů.

Ceny pozemků jsou od čtyř do devíti dolarů akr, dle množství
stavebního dříví na nich se nalezájjetého; žádá se mála první splátka
zbytek na šest roků. Mapu a úplný popis pozemků vydali jsme ve zvláš-
knížce, kterou každému na požádání zdarma pošleme. Dopíšte si o ni!

Rolníci v státech neúrodnou sthaných, kteří zamýšlí se přestělovati, mají
by volit Wisconsin za svůj přčtát domov. Kdo má přátele v Čechách, nebo
na Moravě, kteří zamýšlí do Ameriky se odebrati, měl by nám oznámiti
jejich adresy a my jim pošleme naši knížku o výhodách, jaké Wisconsin
přistěhovalcům poskytuje. Dělníci v městech, kteří se chtějí zbaviti
otroctví továren a zabezpečiti si samostatnou a spokojenou budoucnost,
necht si dopřát o náš knížku a mapu. Wisconsin jest jedním z nejúrod-
nějších států v Unii, má nejstarší české osady a právě nyní táhne sem tak
velký proud přistěhovalectva, jako nikdy v dějinách jeho. Naši rodáci
neměli by otáletí než budou nejlepší pozemky rozprodány. Kdo hodlá
se přestělovati, necht se přihlášit hned.

Pofádáme výlety na zemky naše, aby se každý přesvědčiti mohl o
pravdivosti našeho udání a pak nechceme nikomu prodávati zařice v bytli.
Výletníci platí poloviční jízdné na dráze CHICAGO, MILWAUKEE & ST.
PAUL a kdo koupí pozemek, tomu peníze za železniční lístek na výlet
vydané vrátíme.

První výlet
pofádáme v pondělí dne 15. července t. r. Kdo se chce zúčast-
niti, necht nám to oznámit. Každé další vyvětení ochotně podáme.
Pošlete si pro náš knížku s mapou. Dopisy adresujte:

NOVÁK & JIRAN.
10-4x 146 Broadway, MILWAUKEE, WIS.